

1. ΠΩΣ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΟΙ ΙΣΟΡΡΟΠΙΕΣ ΕΙΣ ΒΑΡΟΣ ΤΟΥ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/03/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/03/2023

Σελίδα: 1



ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ ΠΩΣ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΟΙ ΙΣΟΡΡΟΠΙΕΣ ΕΙΣ ΒΑΡΟΣ ΤΟΥ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

- Και έκθεση - καταπέλις του Στέιτ Ντιπάρτμεντ για τα ανθρώπινα δικαιώματα

- **Π.Κ. Ιωακειμίδης**

Τι σημαίνει η τουρκική υποψηφιότητα για τον ΙΜΟ

Σ. 10-11, 18, 39

1. ΠΩΣ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΟΙ ΙΣΟΡΡΟΠΙΕΣ ΕΙΣ ΒΑΡΟΣ ΤΟΥ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/03/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/03/2023

Σελίδα: 10



Ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός (International Maritime Organization - IMO), τη Γραμματεία του οποίου μπορεί με ελληνική υποστήριξη/ψήφο να αναλάβει η Τουρκία, είναι η παγκόσμια ρυθμιστική Αρχή για τα θέματα που συνδέονται με τη ναυτιλία. Η ελληνική στήριξη επομένως συνιστά απόφαση ιδιαίτερης βαρύτητας αφού αφορά Οργανισμό στον οποίο κρίνονται ζωτικά συμφέροντα της ελληνικής ναυτιλίας με αποφάσεις που «ακουμπάνε» και σε ευαίσθητες πτυχές του καθεστώτος θαλάσσιων περιοχών και ρυθμίσεων. Ως εκ τούτου πρόκειται για μια τολμηρή επιλογή από ελληνικής πλευράς, επιλογή πολύ περισσότερο σημαντική, θα μπορούσε να υποστηριχθεί, από την αντίστοιχη της Τουρκίας για υποστήριξη της ελληνικής υποψηφιότητας για μια μη μόνιμη θέση στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ για την περίοδο 2025-2026. Ενδεικτικά της σημασίας που αποδίδει η Ελλάδα στη βελτίωση των σχέσεων με την Τουρκία. Ο γενικός γραμματέας του IMO εκλέγεται για θητεία τεσσάρων ετών από το 40μελές Συμβούλιο του IMO και επικυρώνεται από τη Συνέλευση. Συμβούλιο και Συνέλευση των 175 κρατών - μελών σήμερα αποτελούν τα αποφασιστικά όργανα του IMO. Η Συνέλευση συνεδριάζει μία φορά ανά διετία, ενώ το Συμβούλιο έχει διετή θητεία. Η θητεία του σημερι-

Η σημασία του IMO για την Ελλάδα και η στήριξη στην Τουρκία

Γιατί η ελληνική επιλογή είναι περισσότερο σημαντική από την αντίστοιχη της Τουρκίας για υποστήριξη της ελληνικής υποψηφιότητας για μια μη μόνιμη θέση στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ για την περίοδο 2025-2026



NEWS ANALYSIS
ΤΟΥ Π.Κ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΑΗ

νού γενικού γραμματέα Κίτακ Λιμ, από τη Δημοκρατία της Κορέας, τερματίζεται στο τέλος του τρέκοντος έτους μετά από οκτώ έτη υπηρεσίας (ανέλαβε το 2016).
Όσοι έχουν ασχοληθεί με διεθνείς

οργανισμούς γνωρίζουν πολύ καλά ότι, ανεξάρτητα από τις τυπικές προδιαγραφές, σε τέτοιες δομές πολυπρόσωπων οργάνων συμμετοχής κρατών - μελών ο γενικός γραμματέας του Οργανισμού είναι

τελικά και de facto το πλέον σημαντικό, το κυρίαρχο όργανο, το αφεντικό του Οργανισμού. Αυτό συμβαίνει από τον ΟΗΕ, το NATO μέχρι την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου λ.χ. ο απρόσωπος γραμματέας του

Συμβουλίου Υπουργών kontrolάρει ουσιαστικά τη λειτουργία του Συμβουλίου, την ατζέντα του, τον τρόπο διεξαγωγής των εργασιών. Είναι η πραγματική εξουσία πίσω από την πρόσοψη της πολιτικής

1. ΠΩΣ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΟΙ ΙΣΟΡΡΟΠΙΕΣ ΕΙΣ ΒΑΡΟΣ ΤΟΥ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/03/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/03/2023

Σελίδα: 11



εξουσίας (εκτός βέβαια εάν σκοντάψει πάνω σε υπουργό - πρόεδρο του Συμβουλίου τύπου Θ. Πάγκαλου, ας πούμε, και τον... στείλει στον διάβολο. Εκει συμβεί). Και στον ΙΜΟ ο γενικός γραμματέας, ο οποίος είναι υπεύθυνος για την εκτέλεση των αποφάσεων του Συμβουλίου αλλά και την προετοιμασία των εν λόγω αποφάσεων μαζί με τις εξειδικευμένες επιτροπές, είναι ο πραγματικός και σταθερός ηγέτης του Οργανισμού. Επομένως, εάν η Τουρκία με την υποστήριξη της Ελλάδας εκλέξει τον υποψήφιό της, δεν θα αναλάβει απλώς μια διακοσμητική, γραφειοκρατική θέση αλλά μια θέση με ουσία, περιεχόμενο και ισχύ τελικά στα ναυτιλιακά θέματα.

Αξίζει να σημειωθεί εδώ ότι ο ΙΜΟ, που ιδρύθηκε το 1948 και άρχισε να λειτουργεί το 1959 ως εξειδικευμένος οργανισμός (specialized agency) του ΟΗΕ, είναι, όπως προαναφέραμε, το κύριο διεθνές κανονιστικό όργανο (έδρα Λονδίνο) με κεντρική αποστολή την ασφάλεια και προστασία της διεθνούς ναυτιλίας, την πρόληψη της προερχόμενης από τα πλοία ρύπανσης, τη διευκόλυνση της διεθνούς θαλάσσιας κυκλοφορίας με το εμβληματικό σύνθημα «ασφαλής, προστατευόμενη και αποτελεσματική ναυτιλία σε καθαρούς ωκεανούς». Στο πλαίσιο αυτό ο ΙΜΟ θέτει τους δεσμευτικούς κανόνες δημιουργώντας ένα ρυθμιστικό κα-

Εάν η Τουρκία με την υποστήριξη της Ελλάδας εκλέξει τον υποψήφιό της στη Γραμματεία του ΙΜΟ, δεν θα αναλάβει απλώς μια διακοσμητική, γραφειοκρατική θέση αλλά μια θέση με ουσία, περιεχόμενο και ισχύ τελικά στα ναυτιλιακά θέματα

θεστώ για τη ναυτιλία αποδεκτό και εφαρμόσιμο σε παγκόσμια κλίμακα, περιλαμβανομένων και προδιαγραφών ναυπήγησης πλοίων, προκειμένου να εξυπηρετούνται οι ευρύτεροι στόχοι του ΙΜΟ (προστασία θαλάσσιου περιβάλλοντος κ.λπ.). Όπως είναι φυσικό, λόγω του μεγέθους της ελληνικής ναυτιλίας η Ελλάδα είναι ένα εξαιρετικά δραστήριο κράτος - μέλος του ΙΜΟ.

Ο καθηγητής **Π.Κ. Ιωακειμίδης** είναι πρώην πρεσβευτής - σύμβουλος ΥΠΕΞ, μέλος της συμβουλευτικής επιτροπής του **ΕΛΙΑΜΕΠ** και Research Associate LSE. Από τις εκδόσεις Παπαζήση κυκλοφόρησε το νέο βιβλίο του «Ελλάδα: Ορίζοντας 2030. Οι Προκλήσεις Τουρκίας και Ευρώπης»



Η ντρίμπλα των Κούρδων ανησυχεί τον Ερντογάν

Το φιλοκουρδικό Δημοκρατικό Κόμμα των Λαών (HDP) ανακοίνωσε ότι δεν θα κατεβάσει δικό του προεδρικό υποψήφιο στις εκλογές του Μαΐου, ενισχύοντας έτσι ανεπισημώς τη συμμαχία της αντιπολίτευσης

ΤΗΣ ΝΑΤΑΣΑΣ ΜΠΙΑΣΤΕΑ

Ενισχύεται η προοπτική να ενωθεί περαιτέρω η αντιπολίτευση στην Τουρκία, μειώνοντας τις πιθανότητες του προέδρου Ερντογάν να επανεκλεγεί, μετά τη χθεσινή ανακοίνωση του φιλοκουρδικού Δημοκρατικού Κόμματος των Λαών (HDP) ότι δεν θα κατεβάσει δικό του προεδρικό υποψήφιο στις εκλογές του Μαΐου.

Μιλώντας σε συνέντευξη Τύπου, η Περβίν Μπουλντάν, ηγετικό στέλεχος του κόμματος, δεν ξεκαθάρισε ρητά αν η συμμαχία της θα υποστηρίξει τον υποψήφιο της αντιπολίτευσης Κεμάλ Κιλιτνιτάρογλου, μετά τη συνάντησή τους τη Δευτέρα. Ο

πρώην συμπρόεδρος του HDP Σελαχατίν Ντεμιρτάς, ο οποίος βρίσκεται στη φυλακή από το 2016 με την κατηγορία της τρομοκρατίας λόγω των σχέσεων με τους Κούρδους, έχει εκφράσει στο παρελθόν την υποστήριξή του στον Κιλιτνιτάρογλου, ο οποίος είναι ο ηγέτης του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Το τρίτο κόμμα

Το HDP είναι το τρίτο μεγαλύτερο κόμμα στο τουρκικό κοινοβούλιο με υποστήριξη άνω του 10% σε εθνικό επίπεδο και θεωρείται ότι θα διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στις

προεδρικές εκλογές της 14ης Μαΐου. «Στις προεδρικές εκλογές θα σταθούμε με ευθύνη μας απέναντι στη μονοκρατορία», δήλωσε η Μπουλντάν, προσθέτοντας ότι το HDP θα εργαστεί για την εδραίωση βασικών δικαιωμάτων και δικαιοσύνης στην Τουρκία. «Για τους λόγους αυτούς, μοιραζόμαστε με το κοινό ότι δεν θα κατεβάσουμε υποψήφιο στις προεδρικές εκλογές», κατέληξε. Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν βρίσκεται αντιμέτωπος με τη μεγαλύτερη πρόκληση για την εξουσία του στις δύο και πλέον δεκαετίες που ηγείται της Τουρκίας. Πρόσφατες δημοσκοπήσεις τον δείχνουν να υπολείπεται του Κιλι-



REUTERS / CHP / ALP EREN KAYA

Ο υποψήφιος πρόεδρος της συμμαχίας της αντιπολίτευσης, Κεμάλ Κιλιτνιτάρογλου (δεξιά), συναντά τους συνεπικεφαλής του φιλοκουρδικού Δημοκρατικού Κόμματος των Λαών, Περβίν Μπουλντάν (κέντρο) και Μιτχάτ Σανκάρ (αριστερά), στην Αγκυρα

1. ΠΩΣ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΟΙ ΙΣΟΡΡΟΠΙΕΣ ΕΙΣ ΒΑΡΟΣ ΤΟΥ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/03/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/03/2023

Σελίδα: 39



τοντάρογλου, του υποψηφίου της αντιπολιτευόμενης συμμαχίας έξι κομμάτων. Όμως οι ψήφοι του HDP θα είναι κρίσιμες για την αντιπολίτευση προκειμένου να εξασφαλίσει την πλειοψηφία στο κοινοβούλιο – οι βουλευτικές εκλογές θα διεξαχθούν ταυτόχρονα με τις προεδρικές – και να υπερβεί το 50% που απαιτείται για την εκλογή του προέδρου.

Ένα νέο πλήγμα

Λιγότερο από οκτώ εβδομάδες πριν από τις προεδρικές εκλογές, η ανακοίνωση του HDP αποτελεί νέο πλήγμα στην υποψηφιότητα του Ερντογάν και τις ελπίδες του για την

επανεκλογή του. Ο Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου είχε κατά τους τελευταίους μήνες πληθώρα επαφών με στελέχη του φιλοκουρδικού κόμματος. Χθες, είχε συνάντηση με τα δύο μέλη της προεδρίας του, τον Μιτάτ Σαντζάρ και την Περβίν Μπουλντάν. Όμως, ο εξακομματικός συνασπισμός της αντιπολίτευσης δεν έχει ενιαία γραμμή σχετικά με τη συνεργασία με το HDP, πράγμα που εμποδίζει μια επίσημη ανακοίνωση για σύμπλευση. Ίσως γι' αυτόν τον λόγο η χθεσινή ανακοίνωση του HDP είναι πιο ασαφής, ώστε να σταλεί εμμέσως το μήνυμα στήριξης στον Κιλιτσντάρογλου στην εκλογική του βάση.

Εκθεση - κόλαφος για την Τουρκία από το Στέιτ Ντιπάρτμεντ

ΚΑΤΑΠΕΛΤΗΣ είναι για την Τουρκία, για μια ακόμη φορά, η έκθεση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ (με πρόλογο του Αντονι Μπλίνκεν) για την κατάσταση που επικρατούσε στη χώρα το 2022 αναφορικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα. Ενδεικτικά, στο κείμενο των 102 σελίδων σημειώνεται πως, ειδικά μετά την απόπειρα πραξικοπήματος του 2016 και την ψήφιση του νέου αντιπρομοκρατικού νόμου δύο χρόνια αργότερα, καταγράφονται μια σειρά αξιόπιστες αναφορές που αφορούν ζητήματα όπως είναι δολοφονίες, ύποπτοι θάνατοι προσώπων που βρίσκονταν υπό κράτηση, εξαφανίσεις, βασανισμοί, μαζικές συλλήψεις και παρατεταμένη κράτηση χιλιάδων ανθρώπων, συμπεριλαμβανομένων στελεχών της αντιπολίτευσης και πρώην βουλευτών, δικηγόρων, δημοσιογράφων, ακτιβιστών, καθώς και ενός μέλους της διπλωματικής αποστολής των ΗΠΑ.

Επίσης, γίνεται αναφορά σε «σοβαρά προβλήματα που έχουν να κάνουν με την ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης», περιορισμοί στην ελευθερία της έκφρασης και των ΜΜΕ, λογοκρισία, περιορισμοί στο Διαδίκτυο και στη λειτουργία μη κυβερνητικών οργανώσεων, εγκλήματα και διακρίσεις εις βάρος μειονοτήτων και της κοινότητας των LGBTQ. Ακόμη και στη Συρία, σημειώνεται ότι η στήριξη της Αγκυρας προς την αντιπολίτευση συνοδεύεται συχνά από αρκετά «σκοτεινά σημεία», όπως για παράδειγμα η στρατολόγηση ανηλίκων και η παραβίαση του διεθνούς δικαίου στις συγκρούσεις.

Παράλληλα, η κυβέρνηση Ερντογάν επικρίνεται για το γεγονός ότι απέναντι σε όλα αυτά έλαβε περιορισμένα μέτρα για τη διερεύνηση των σχετικών καταγγελιών και για τη δίωξη και τιμωρία των αξιωματούχων που ευθύνονται για τις παραβιάσεις, όπως και για τα εκτεταμένα φαινόμενα διαφθοράς σε υψηλό επίπεδο.